

# Savinjski vestnik

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE MESTA CELJA, OKRAJEV CELJA-OKOLICE IN SOŠTANJA

LETO VI. — ŠTEV. 2 — CENA 6 DIN  
Ureja uredniški odbor, odgovorni urednik  
Tone Maslo. Uredništvo: Celje, Titov trg 1.  
Post. pr. 123. Tel. 20-07. Ček. rač. 620-T-230  
pri NB FLRJ v Celju. Tisk Celjske tiskarne.  
Četrletna naročnina 75, polletna 150, celo-  
letna 300 din, izhaja vsako soboto. Poština  
plačana v gotovini.

V TEJ ŠTEVILKI SMO ZA NAROČNIKE  
IN KOLPORTAŽO V CELJU PRILOŽILI  
»PREDLOG DRUŽBENEGA PLANA ME-  
STA CELJA ZA L. 1953«. — DELOVNE  
KOLEKTIVE OPOZARJAMO, DA LAHKO  
DOBJO PRILOGO ŠE NAKNADNO NA  
OKRAJNEM SINDIKALNEM SVETU V  
CELJU

Predkongresne priprave frontnih organizacij  
**Vzgjajati in usposablјjati  
delovne množice za sociali-  
stično demokracijo -**  
je glavna naloga Osvobodilne fronte

Frontne organizacije v Celju in oko-  
lici so sredi predpriprav za IV. kongres  
Ljudske fronte Jugoslavije in IV. kon-  
gres Osvobodilne fronte. Na tisoče fron-  
tovev prav te dni na vaških in teren-  
skih sestankih voli delegate za okrajno,  
mestno in občinske konference.

V Celju bodo osnovne frontne orga-  
nizacije volile na 60 članov po enega de-  
legata za mestno konferenco, za katero  
bodo izvolili 260 članov Fronte. Na me-  
stni konferenci pa bodo izvolili 15 de-  
legatov za republiški kongres Osvobodil-  
ne fronte in 4 delegate za kongres Ljud-  
ske fronte Jugoslavije. Vaški odbori v  
celjski okolici, pa bodo do 20. januarja  
izvolili delegate za občinske konference  
ter okoli 300 delegatov za okrajno kon-  
ferenco, ki bo 20. januarja. Na občins-  
kih konferencah bodo izvolili 53 de-  
legatov za kongres Osvobodilne fronte,  
na okrajni konferenci pa bodo izbrali  
12 kandidatov za kongres Ljudske fron-  
te Jugoslavije.

Na sestankih osnovnih frontnih orga-  
nizacij, ki so se v Celju in okolici že  
vršili v občinah: Rogatec, Loče, Zreče,  
in Marija Gradec, je bil obisk dober.  
Frontovci so z zanimanjem obravnavali  
probleme v njihovi občini, strinjali so  
se s preimenovanjem Fronte v Sociali-  
stično zvezo, razpravljali so o novem  
Ustavem zakonu, odobrvali so stali-  
šče naše vlade napram spletkarskemu  
Vatikanu itd.

V glavnem so predvolilni sestanki do  
sedaj dobro potekali. Ker pa iz prakse  
vemo, da je kljub doseženim uspehom,  
še nekaj frontnih organizacij zlasti v  
celjski okolici, v katerih ni pravega  
frontnega dela, bo potrebno prav v teh  
dneh, da v vsaki organizaciji odločno  
kritizirajo in popravijo vse, kar ni v  
redu, bodisi glede frontne discipline,  
nedelavnosti, članarine, članstva itd.

Predkongresne priprave se ne smejo  
vrtneti le okoli volitev delegatov. To je  
prilika, da bomo v široki politični akciji  
v vsaki vasi razjasnili najbolj pereča  
politična vprašanja in predvsem, da se  
vsaka frontna organizacija notranje o-  
krepi.

Najbolj bi bilo škodljivo, če bi naše  
organizacije smatrale, da gre sedaj le za  
spremembo imena Osvobodilne fronte.  
Gre za to, da ustvarimo takorekoč novo  
organizacijo. Zato je potrebna že sedaj  
vztrajna borba za zgraditev take or-  
ganizacije. Tov. Matija Maležič je v  
zadnji številki Ljudske pravice napisal  
dobesedno takole: Naše predkongresne  
priprave se morajo že vršiti v zname-  
nju preobrazbe Osvobodilne fronte v  
Socialistično zvezo delovnega ljudstva.  
Ta stavek naj bo vodilna misel vsa-  
kega frontovca in vsake organizacije,  
ne-le v predkongresnih pripravah, tem-  
več pri vsem našem delu in nalogah,  
pri vzgoji in usposabljanju naših de-  
lovnih ljudi za socialistično demo-  
kracijo.

V današnjem razvoju socialistične de-  
mokracije ter v zvezi z reorganizacijo  
in preimenovanjem Partije v Zvezo ko-  
munistov se postavljajo pred naše  
frontne organizacije vedno večje in od-  
govornejše naloge. Zato je tov. Miha  
Marinko tudi poudaril, da je treba tak-  
oj vse, ali pa skoraj vse, politične na-  
loge prenesti v Fronto, s tem da se v  
praksi dosedanje part. org. v Zvezi ko-  
munistov kvalitetno dvignejo na višjo  
stopnjo z bolj dejnega usmer'eva'ca. Če-  
prav so te stvari načelno jasne ter na  
splošno med komunisti in nekunisti  
pozdravljene, moramo v praksi prič-  
kovati birokratski odpor v vrstah sa-  
mih komunistov. V Rogški Slatini n.  
pr. so nekateri komunisti menili, da je  
»Partija prehitro dala oblast iz rok, da  
bo sedaj reakcija zaživela«. To je sek-  
taško gledanje, kajti mnenja, da je na-  
zadnjaško vse, kar je izven vrst komu-  
nistov, ni vedno pravilno. Dejstvo je,  
da delovni ljudje v Fronti že uspešno  
upravljajo naša gospodarska podjetja  
in iz dneva v dan še bolj razvijajo svo-  
jo samoupravnost. Zato morajo imeti ti  
ljudje tudi svojo politično, socialistično  
organizacijo, v kateri bodo na najdemo-  
kratejši način uveljavljali svoja  
mnenja.

Zato je sedaj nujna naloga, ne samo  
frontnih organizacij, marveč predvsem  
tudi komunistov, da prenehajo s sta-  
rim načinom dela, omogočajo razpravl-  
janje in sklepanje o vseh vprašanjih  
v širšem krogu, v krogu Fron-  
te. Zato je treba ta širši krog, to bodočo  
Socialistično zvezo takoj organizacijsko  
in idejno-politično učvrstiti v vasi, v  
občini, v mestu, v okraju in sploh. To  
zahteva od nas naša socialistična de-  
mokracija.

Ker bo bodoča Socialistična zveza  
odsej imela večjo vlogo in bo tudi sa-  
mostojno odločala, ne pa le potrjevala  
vnaprej izdelanih sklepov, bo treba res-  
neje postaviti tudi vprašanje, kdo je

## Prvi predsednik republike Ljudska skupščina izglasovala nov Ustavni zakon in soglasno izvolila maršala Tita za prvega predsednika republike

Veliki dnevi zasedanja obeh domov  
skupščine so našli svoj višek v spre-  
jetju novega Ustavnega zakona, ki je  
odraz globoke preobrazbe naše socia-  
listične stvarnosti in v izvolitvi prvega  
predsednika republike — maršala Jugo-  
slavije Josipa Broza-Tita.

Prvo in drugo živo zrcali pot socia-  
listične demokracije, po kateri stopajo  
jugoslovanski narodi in nezmljivo  
edinstveno hotenje delovnega ljudstva  
Federativne ljudske republike Jugosla-  
vije po svobodi, neodvisnosti in neovi-  
ranem socialističnem razvoju.

S sprejetjem novega Ustavnega za-  
kona — spremembe ustavnega sistema  
— nikačor ni degradirano častno mesto,  
ki ga zavzema sprejete prve ustave in  
ustava sama. 31. I. 1946 je delovno ljud-  
stvo Jugoslavije po ljudski skupščini  
uzakoniло epohalne pridobitve socia-  
listične revolucije in utrdilo svojo oblast  
ter s tem postavilo in zagotovilo poli-  
tične pogoje za utrditev materialnih

temeljev nadaljnega razvoja socia-  
lizma. V tem je njena veličina. Odra-  
žala je takratno stanje proizvajalnih  
sil povojne Jugoslavije, ki je stopala  
šele svoje prve socialistične korake,  
ekonomska zaostala in mlada po socia-  
lističnih izkušnjah.

Objektivna pogoja — ekonomska za-  
ostalost z vsemi svojimi družbenimi in  
političnimi posledicami ter znaten vpliv  
sovjetskega hegemonizma — sta našla  
odmev, kar je logično, v ustavi in se  
odsevala v sorazmerno močnem uve-  
lјavljanju državnega aparata, ki je bil  
tudi izvor raznih birokratskih težej.

Sedaj po sedmih letih je položaj bi-  
stveno drugačen. Ne samo v pogledu  
socialistične zavesti, ki je šla skozi  
sedemletno visoko in lepo graditev so-  
cializma, temveč tudi glede materialnih  
sil države s svojimi družbenimi posledicami.

V razvoju proizvajalnih sil smo na-  
pravili orjaški korak naprej. Čeprav  
ekonomska zaostalost naše dežele še ni  
premagana, predstavlja socialistični  
sektor gospodarstva takšno moč, ki s  
silo naravnega zakona preobrazuje  
ostale sektorje ekonomskega in družbe-  
nega razvoja in predstavlja orožje, ki  
izključuje glavno vlogo politično re-  
volucionarnega pritiska za zagotovitev  
svobodnega socialističnega razcveta. Po-  
treba po direktni državni intervenciji  
postaja vedno manjša, neogibnost ne-  
posrednega družbenega upravljanja  
vedno močnejša in odmiranje države  
vedno izrazitejša. To kategorično za-  
hleva korak naprej, ki je prav tako  
nujen, kot je bil prvotni ustavni sistem  
upravljen in potreben.

Nedvomno je ta razvoj in njegovo  
posledico — spremembo ustavnega si-  
stema — pospešila in izkristalizirala  
naša borba s stalinjskimi hegemonisti.  
Analiza vzrokov tega pojava je ugo-  
tovila, da je izvor sovjetske napadal-

nosti in imperializma v državno kapita-  
lističnih odnosih, ki so v nekdanji prvi  
deželi socializma prevladali in zmagali  
ter da je vzrok degeneracije sovjetske  
revolucije, tiranstva upravnega aparata  
nad iniciativno delovnih ljudi, posledica  
zmage birokratizma nad zmago delav-  
ske revolucije. Te izkušnje in ugotov-  
itve so igrale vlogo, ki je ni podcenje-  
vati.

Ta borba se je pa končala z zmago  
le, ker je bila na čelu socialističnih sil  
Komunistična partija Jugoslavije pod  
vodstvom maršala Tita, tesno povezana  
z delovnim ljudstvom, ki se je pod pri-  
tiskom še bolj oklepalo in oklenilo svoje  
Partije in se strnilo v nepremagljiv,  
monolitni blok.

Pod takšnimi pogoji se je pokazala  
stara ustava oziroma ustavna ureditev  
pomanjkljiva in ovira za nadaljnji raz-  
voj. Ni bila več odraz naše stvarnosti.

Nov Ustavni zakon je le nujen zaklju-  
ček na celotni razvoj zadnjih let in  
afirmacija njegovih pridobitev. Uzakoni-  
čenje pravic delovnega ljudstva do  
samoupravljanja in odraz tega samo-  
upravljanja v odmiranju državnega  
aparata ter pravice do presežnega dela  
se mora zrealiti v Ustavi kot okvirnem  
in temeljnem zakonu.

Izvolitev maršala Tita za prvega  
predsednika Federativne ljudske  
republike Jugoslavije je pa spontani  
izraz želja in hotenja vsega našega de-  
lovnega ljudstva in vseh jugoslovanskih  
narodov. Nič ne bolj poklican na to  
mesto, kot maršal Tito, ki je šel s svo-  
jim ljudstvom skozi vse trpljenje in  
borbe, skozi solze in veselje in nihče  
ne bo mogel bolje braniti suverenosti  
in dostojanstvo republike Jugoslavije,  
katere posebljenje je on sam. Tito in  
njegovo ljudstvo sta eno.



»JAZ JOSIP BROZ TITO PRISEGAM PRI SVOJI ČASTI IN ČASTI DE-  
LOVNEGA LJUDSTVA JUGOSLAVIJE, DA BOM KOT PREDSEDNIK RE-  
PUBLIKE IZPOLNJEVAL VSE DOLŽNOSTI PREDANO IN ZVESTO, DA  
SE BOM DRŽAL USTAVE IN ZAKONOV TER DRUGIH SKLEPOV LJUDSKE  
SKUPŠČINE, DA BOM VAROVAL IN BRANIL SUVERENOST IN DOSTO-  
JANSTVO FEDERATIVNE LJUDSKE REPUBLIKE JUGOSLAVIJE IN DA  
BOM VSE SVOJE SILE ŽRTVOVAL ZA NADALJNI NAPREDEK IN  
RAZCVET SVOBODNE IN ENAKOPRAVNE SOCIALISTIČNE SKUPNOSTI  
NAŠIH NARODOV.«

lahko član Socialistične zveze. Pred-  
vsem je treba še pred kongresom šte-  
vilčno povečati organizacije. Zlasti po  
vseh je še dosti poštenih delovnih lju-  
di, nekateri od njih so celo boljši borci  
za socializem kot nekateri frontovci. S  
temi bo treba povečati frontne vrste.  
So pa v Fronti tudi takšni, ki vanjo ne  
spadajo, dvoličneži in samo na jeziku  
za socializem. Prav gotovo, da tisti, ki  
se le skriva pod plaščem OF ni za so-  
cializem. Ljudje, ki tudi dosedaj niso  
bili iskreni napram programu OF —  
graditvi socializma — ne spadajo v so-  
cialistično zvezo in bo organizaciji v  
korist, če take dvoličneže čim prej iz-  
ključimo iz svojih vrst. Na delu je  
treba biti frontovec, na delu je treba  
biti za socializem in le taki člani spa-  
dajo v Socialistično zvezo.

Osvobodilna fronta oziroma Sociali-  
stična zveza mora najti novo metodo  
dela, mora postati trajno aktivna v poli-  
tični in idejni borbi za socializem in  
budna proti vsem protisocialističnim poj-  
avom — birokratskim, informbirojev-  
skim in klerikalnim.

Da bi pa Frontne organizacije ter ob-  
činski in okrajni aktivisti to delo lažje  
in uspešneje upravlјjali, bi bilo prav,  
da bi se bolj kot doslej posluževali svo-  
jega frontnega tiska — v našem prime-  
ru »Savinjskega vestnika«. S plodnej-  
šim dopisovanjem, dajanjem predlogov  
in menjanjem idejno političnih in go-  
spodarskih izkušenj, bi naš list lahko  
veliko več pomagal zavednim frontov-  
cem v njihovih naporih pri vsakodnevnem  
delu za nadaljnji napredek naše  
domovine.

-ma-

### Celjani so pozdravljali manifestativno izvolitev prvega predsednika republike

MANIFESTACIJE PO VSEJ DRŽAVI — 14. JANUAR JE POSTAL SPONTAN  
DRŽAVNI PRAZNIK — CELJANI SO OD IZVOLITVE DO NOČI Z MANI-  
FESTACIJAMI POZDRAVLJALI PREDSEDNIKA REPUBLIKE TOVARISA  
JOSIPA BROZA-TITA

Celje je bilo že zjutraj v zastavah,  
Po ulicah je mestno ozvočenje prenašalo  
potek zasedanja ljudske skupščine v  
Beogradu. Tudi po podjetjih, ki imajo  
lastna ozvočenja, so ta dan vključili  
radio aparate in sledili zgodovinskemu  
zasedanju.

Ko je bil okoli desete ure dopolne  
izvoljen za prvega predsednika repub-  
like tovariš Tito, se je vest bliskovito  
raznesla po vsej državi. V Beogradu so  
se že pred tem zbrali pred ljudsko  
skupščino delovni ljudje. Podjetja, šole  
in ustanove so zaprli in stotisočlana  
množica je manifestirala po ulicah in  
pristuhnila besedam poslancev, ki so  
govorili pred poslopjem ljudske skup-  
ščine. Splošno veselje, navdušenost in  
svečanost je zajela vso državo.

Tudi v Celju so že v dopoldanskih  
urah stopali po ulicah dijaki in šolski  
otroci, ki so v skupinah, noseč zastave,  
vzklikali Titu in Zvezi komunistov ter  
prepevali borbene pesmi. Na ulicah so  
jim sledili uslužbenci Mestnega ljud-  
skega odbora.

Tako je praznično razpoloženje vla-  
dalo ves dan. V popoldanskih urah sta  
celjski godbi na pihala igrali borbene  
koračnice po mestu, delovni ljudje celj-  
skih kolektivov so v skupinah stopali  
po ulicah z zastavami in transparenti,  
medtem ko je iz tisočih grl odmevalo  
navdušeno vzklikanje. Manifestacije so  
trajale do popolne teme.

Tako hitro se more razširiti po državi  
le vest, ki so jo vsi nestrno pričako-  
vali. Ljudstvo je pokazalo svojo pre-  
danost stvari socializma, svojo ljubezen  
do maršala Tita in odločno voljo za  
borbo in vztrajno delo pri razvijanju  
naše neodvisnosti, našega gospodarskega  
razvoja in bratstva med narodi Jugo-  
slavije.

Ljudski poslanec Jovan Veselinov je  
s polno upravičenostjo predložil kandi-  
dato maršala Tita za prvega pred-  
sednika z naslednjimi besedami:

»V imenu skupine ljudskih poslancev  
želim predložiti ljudski skupščini kan-  
didata za predsednika republike. Pred-  
lagam osebnost, ki bi jo predložil vsak  
naš državljani, vsak naš delavec, ki  
ljubi socialistično domovino... To je  
tovariš Tito!«

### Delo mladinskega aktiva v Žičah

Pred meseci je imela mladinska orga-  
nizacija komaj 10 članov. Tedanja  
sekretarka ni pokazala tiste vneme, kot  
bi jo morala. Dokaz temu je, da se je  
takoj po izvolitvi novega sekretarja  
številno članov mladinske organizacije  
dvignilo na 65 mladincev in mladink.  
Sestankov se tedensko udeležujejo ve-  
činoma vsi člani organizacije.

V Žičah je bila ustanovljena tudi  
kmetijsko-gospodarska šola, ki jo obli-  
skujejo mladinci, v gospodinjstvi tečaj  
pa hodi 19 deklet.

Za vse uspehe, ki jih ima mladinska  
organizacija, gre pohvala predvsem  
novemu sekretarju Ratej Radotu.

L. V.

### Zreški kovinarji so podali obračun svojega dela

Preteklo soboto so zreški kovinarji  
pregledali svoje delo in uspehe v lan-  
skem letu. V preurejeni kinodvorani,  
za katero so s svojim delom prispevali  
lep delež h kulturnemu dvigu kraja, so  
se zbrali v takem številu, da so le s te-  
žavo vsi našli dovolj prostora. Med nje  
so prišli tudi predsednik RO kovinarjev  
tov. Kvas, ljudski poslanec tov. Nina  
Pokorn, zastopniki OS in KS ter drugi  
gostje.

Njihovo delo v lanskem letu je bilo  
zelo uspešno, čeprav ni šlo brez napak  
in pomanjkljivosti. V tekmovanju za  
VI. kongres ZKJ so v okraju Celje-  
okolica v svoji skupini dobili drugo  
mesto, pa tudi pri ostalih tekmovanjih  
so bili vedno med prvimi. Svojim čla-  
nom so pojasnjevali politične in gospo-  
darske naloge in jih seznanjali s sklepi  
delavskega sveta in upravnega odbora.  
Niso pozabili na svojo vzgojno nalogo,  
ki spada med najvažnejše za slehernega  
sindikalnega odbornika. Vrsta študij-  
skih sestankov sindikalnega aktiva to  
najbolj potrjuje.

Precejšnje težave pri delu so bile  
v proizvodnji, saj so v preteklem letu  
šele pričeli izdelovati nekatere nove  
predmete, ki smo jih doslej uvažali  
(primoži, ključji itd.). Tudi pomanjkanje

kvalificiranih delavcev se je odražalo  
pri delu, kar je imelo za posledico ne-  
izpolnitev zadanih proizvodnih nalog.  
Ker je večina objektov šele v gradnji,  
so morali nekatere stroje prestavljati  
zdej v ta, zdej v oni prostor. Toda  
zreški kovinarji se teh zaprek niso  
ustrašili, krepko so prišli za delo in s  
skupnimi močmi premagali marsikatero,  
na videz nepremagljivo oviro. Najboljši  
med njimi, kot so Branko Javoršek,  
Ivan Detleček, Vinko Koprivnik, Rudi  
Oplotnik, Bertl Kapun in vrsta ostalih  
so pokazali, da tudi v tem kotu pod  
zelenim Pohorjem kujejo boljše življe-  
nje.

Tudi žene so v preteklem letu postale  
aktivnejše v okviru svoje sekcije. Po-  
zabiti ne smemo na sodelovanje z ob-  
činskim ljudskim odborom, s frontnimi  
organizacijami na terenu. Povsod se  
vidi, da zreška tovarna ni le gospodar-  
ski temelj bližnje okolice, temveč je  
njegov kolektiv tudi močan politični in  
kulturni nosilec dela te okolice. Naloge,  
ki so jih na občnem zboru postavili,  
kažejo, da se zavedajo svoje odgovornosti  
in da bodo svoje delo tudi v tem  
letu usmerjali k skupnemu cilju.

## Deč skrbi za strokovno uzgojo delavcev

Decembra 1950. leta so prevele komisije po ustanovah in podjetjih končale prevele delavcev v tedaj določene nazive z ozirom na strokovno usposobljenost in delovno dobo v stroki in poklicu. V 1951. letu so delavci — specialisti, za katere je komisija dala mnenje, da imajo sposobnost za višji naziv, opravljali izpite za višjega specialista, mojstra in večkratnega mojstra. Z izvedbo tega dela je storjen precejšen korak naprej glede priznanja potrebne kvalifikacije vsem tistim delavcem, ki so si le-to z leti, s svojo sposobnostjo zaslužili. S tako izvedeno prevebo je bila postavljena dobra podlaga za pravilnejše in uspešnejše nadaljnje usposabljanje delavcev. Kljub temu pa, da je bilo že takoj v začetku 1951. leta izdano splošno navodilo o strokovni in splošni izobrazbi delavcev in kljub temu, da so bili izdani posebni pravilniki o razporeditvi del za posamezne stroke in poklice, nismo od tedaj v tej smeri storili ničesar.

Pred nedavnim je izšlo v zveznem uradnem listu števil 54 novo splošno navodilo o pridobitvi strokovne izobrazbe delavcev s praktičnim izpitom, v republiškem merilu pa je bil v Uradnem listu števil 37 objavljen pravilnik o opravljanju strokovnih izpitov za kvalificiranega in visokokvalificiranega delavca. Na podlagi teh predpisov bo lahko izdal odločbo o priznanju strokovne izobrazbe polkvalificiranega delavca upravni odbor podjetja na podlagi posebne izpitne komisije v podjetju.

Pravilnik določa, da bodo lahko postali kvalificirani delavci tudi sedanjí nekvalificirani delavci, če so delali najmanj 5 let v ustreznem poklicu in če so v tej dobi opravljali vsaj tri leta vsa glavna dela poklica, iz katerega nameravajo opravljati izpit. Za te delavce velja navedena pravica in možnost samo, če se prijavijo k izpitu do 31. decembra 1953. Po tem roku jim ta pravica ugasne. Nadalje opravljajo izpit za kvalificiranega delavca tudi vajenci, ki ne obiskujejo strokovne šole s praktičnim poukom, pod pogojem, da so končali vajensko ali drugo podobno šolo ter da imajo določeno učno dobo za ta poklic.

K izpitu za visokokvalificiranega delavca se bodo lahko prijavili kvalificirani delavci, ki so kvalifikaciji in stroki, za katero bodo opravljali izpit, opravljali vsa glavna dela vsaj sedem let. Ker se v smislu navodil smatrajo kot kvalificirani delavci vsi tisti, ki so ob zadnji prevebi dobili nazive izučnega in samostojnega delavca ter specialista, se sedemletna doba računa za izučnega delavca od dneva prevebe za samostojnega od 1. januarja 1948 in za specialista od 1. januarja 1946. leta. Ta izpit bodo lahko opravljali tudi delavci — specialisti, ki so pri prevebi od strani komisije dobili mnenje, da so sposobni za višji naziv, pa izpita iz kakršnega koli razloga niso mogli opravljati.

Pravilnik predvideva za polkvalificirane delavce, ki so starejši kot 40 let in so opravljali vsaj deset let delo kvalificiranega delavca, olajšavo v tem, da so oproščeni opravljanja teoretičnega dela izpita.

Po tem pravilniku bodo izpitne komisije za kvalificirane delavce v vseh okrajih, dočim bodo delavci lahko opravljali izpit za visokokvalificiranega delavca samo v nekaterih mestih, med katere spada tudi Celje, ki bo zajemalo okraje Celje-okolica, Trbovlje, Soštanj in Krško.

Glede izpita samega je predvideno, da bo moral kandidat najprej napraviti praktični del, ki obsega praktično nalogo in njeno teoretično pojasnitev. Po praktičnem delu bo kandidat za kvalificiranega delavca opravljal teoretičen del iz sledečih predmetov: slovenščina, računstvo, blagovnanstvo, organizacija in tehnično poslovanje v stroki kandidatovega poklica ter temelje gospodarskega sistema in družbene ureditve. Za kandidate visokokvalificiranih delavcev je predvideno blagovnanstvo, gospodarsko računstvo, delovna in gospodarska zakonodaja in družbena ureditve.

Upravni odbori v podjetjih so v smislu temeljnega zakona o gospodarstvu z državnimi gospodarskimi podjetji po delovnih kolektivih odgovorni in dolžni izvajati ukrepe za strokovni napredek delavcev in uslužbencev in je prav, da v interesu pravilnega in boljšega dela podjetja začnejo to nalogo takoj izvajati. Delavci sami bodo prav gotovo v interesu z veseljem sprejeli ta nov pravilnik, ki jim odpira široko pot do napredka, sindikalne organizacije pa naj le-tem vsestransko pomagajo.

## V „Konusu“ je končno le zmagala pravica

Pred meseci je naše časopisje precej pisalo o delu nekaterih ljudi iz upravnega vodstva v tovarni usnja KONUS v Slov. Konjicah. Da je to bilo pravilno, so pokazali šele dogodki zadnjih dni lanskega leta in prvi dnevi letošnjega leta. Bivši direktor tov. Zavašnik, ki mu vse doneramne kritike članov ZKS niso dosti pomagale, je končno le uvidel, da njegovo delo ni bilo pravilno. Šteitenje raznih ljudi v tovarni, ki na taka mesta ne spadajo in za katere ne

## Na prvi seji Sveta za gospodarstvo v Celju so razpravljali o predlogu družbenega plana za leto 1953

V ponedeljek dopoldne je zasedal novoizvoljeni Gospodarski svet pri MLO Celje, ki je obravnaval predlog družbenega plana mesta Celja za leto 1953.

Predsednik Sveta tov. Fedor Gradišnik je najprej predlagal izvolitev štirih odborov, ki bodo v pomoč Gospodarskemu svetu. Ti odbori so sestavljeni prvenstveno iz strokovnjakov, ki bodo izdelovali in predlagali Svetu razne predloge, katere bo dal Svet po učitvi v odobritev mestni skupščini. Za predsednika za proizvodnjo so izvolili tov. Edija Golca, odbor za blagovni promet bo vodil tov. Ivan Uranjek, tov. Albin Lesjak je bil izvoljen za predsednika odbora za finance, za predsednika odbora za kmetijstvo pa tov. Stane Božič. Vsi predsedniki odborov so istočasno tudi člani Sveta.

Nato so se izvolili dve komisiji. Ena teh bo proučila vprašanje združitve Cinkarne in Kemične tovarne v en kolektiv. Razlogov za združitve je več, kot pa utemeljenih ugovorov proti združitvi. Tudi večina delavcev obeh kolektivov se z združitvijo strinja, saj po tehnološkem procesu se obe proizvodnji izpopolnjujeta ter bo združitve koristila obema tovarnarna, administrativno osebje se bo pa skrcilo.

Druga komisija ima nalogo izvesti združitve osnovnih in obratnih sredstev podjetja LIP, ki je v likvidaciji, s Tovarno pohištva v skupni lesno industrijski obrat v Celju.

Najvažnejša naloga, ki je prišla v pretres na prvi seji novoizvoljenega Gospodarskega sveta, je bila pretres družbenega plana mesta Celja za leto 1953. Svet je proučil v podrobnosti vseh šest poglavij, predsednik Sveta tov. Fedor Gradišnik pa je obrazložil postavko za postavko, kakor tudi pomenila k predlogom.

Ker bo predlog družbenega plana izšel v celoti kot priloga v tej številki našega lista za vse naročnike in kolportarje v Celju, poleg tega ga bodo dobili posamezni delovni kolektivi še posebej, se v podrobnosti družbenega plana na tem mestu ne bomo spuščali.

## Celjska zlatarna

najboljše obrtno podjetje v Celju

Celjska zlatarna je s svojimi izdelki znana po vsej naši državi. Povsod, od severne meje do Djevdjelije, so njeni okrasni iskani in cenjeni. Celjska zlatarna v Jugoslaviji nima resnejše konkurence, vendar se tega kolektiva še zdaleč ni lotila misel, da bi mogli imeti nekaj monopol v tej vrsti obrti.

Danes zaposluje to podjetje 125 ljudi, to je 40 več kot pred vojno. Zlatarska obrt zahteva visoko strokovnost in dolgo vrsto let vztrajnega dela in usposabljanja kadra, ki mora biti kos nalogam. Doslej, tudi deloma še sedaj (mišljen je povojni čas), je trg narekoval cenejše izdelke. To je jasno, saj je nakit končno odraz standarda. Zadnje čase pa je vse večje povpraševanje za modnimi izdelki in bo verjetno še večje. Ker pa je naša zlatarska obrt po vojni zaostala za inozemskimi, je kolektiv sklenil poslati nekatere mojstre v inozemstvo na prakso. To je vsekakor nujno potrebno in gotovo bo podjetje našlo razumevanje tudi pri oblasti, če bo potrebovala za to potrebna sredstva. Najboljši kader v tej tovarni so starejši delavci in delavke, medtem ko se mora srednje usposobljeni kader še izpopolnjevati. V zlatarni so poleg tega tudi mnenja, da je dosedanja učna doba za zlatarske vajence prekratka. Dobro bi bilo, če bi Obrtna zbornica predlagala, naj se učna doba za te vajence podaljša na 4 leta.

Podjetje je vzorno ne samo pri svojem delu, kar se odraža v izpolnitvi bila že vrsta sklepov, da jih je treba odpustiti, je bila velika napaka tov. Zavašnika, ki pa je na drugi strani po nekajminutni razpravi odpustil štiri predane člane ZKS.

Seveda se z vsem tem ni strinjala partijska organizacija v podjetju, pa tudi delavski svet je na zadnjem lanskoletnem zasedanju razpravljal o zamenjavi direktorja Zavašnika. Toda šele ko je v tovarno prišel minister tovariš Leskošek, se je direktor Zavašnik sprjaznil s tem, da gre iz Konjic. Upravni odbor pa je že med tem razrešil dolžnosti komercialnega direktorja Humerja in nekaj drugih, katerih delo ni bilo v skladu z današnjim razvojem. Ta primer v Konusu nam jasno kaže, kako si reakcija prizadeva, priti na vodilne položaje v podjetjih ter s takih mest voditi svojo razdiralno politiko. Tovariš Zavašnik je s tem tudi uvidel in priznal svojo napako, zaradi česar je moral svoje mesto zapustiti. Pred sindikalno organizacijo pa se postavlja naloga, da s poživljenim političnim delom popravi zamujeno delo.

V letošnjem letu bo treba izvajati strogo proračunsko in finančno disciplino. Ker letosni Mestni ljudski odbor 100% participira na dohodninah in bo šel ves prometni davek v proračun MLO, medtem ko se je do letos odvajal kot zvezni proračunski dohodek, bo Mestni ljudski odbor letos izboljšal finančni aparat izterjevalcev. Nadalje je vrsta podjetij v Celju — Vino Koper, Vino Celje, Varteks, Kombinat Borovo, Peko itd., ki ustvarjajo promet iz finančnih sredstev Celja, akumulacijo pa odvajajo v okraje, kjer je glavni sedež njihovih podjetij. To ni pravilno, ter bo MLO moral s temi podjetji to vprašanje čimprej urediti.

Mestni ljudski odbor predvideva spozrazumno z gospodarskimi podjetji 84 milijonov 527.000 din sredstev, ki jih bodo podjetja ustvarila preko obveznosti, ki jih zahteva družbeni plan. Mestni ljudski odbor bo deležen 60% od te ustvarjene vrednosti, kar znaša okoli 50 milijonov din. Poleg tega bodo celjska podjetja prispevala MLO 25% iz sklada za prosto razpolaganje, kar znaša okoli 39 milijonov din. Tako ustvarjeno vsoto od 89 milijonov din pa bo MLO uporabil 52 milijonov za komunalna dela, 37 milijonov za vzdrževalna dela, ki v proračunu niso zajeta.

Iz teh sredstev nameravajo zgraditi trafopostajo, ki bo služila tudi Zeleni Store ter nov sodobni mlin. Urediti bo treba vse vpadne ceste v Celje. Na Teharski cesti bo treba istočasno napeljati vodovod in plin. V Celju bo treba urediti vse javne prostore, razširiti in modernizirati sedanjo tržnico ter zgraditi centralno otroško igrišče. Pristopiti bo treba k postopni razširitvi vodovoda iz Medloga in plinskega omrežja. V načrtu je tudi elektrifikacija Zvodnega in preusmeritev električnega toka v Celju od 110 na 220 voltov. Glavne ulice bodo opremljene z fluorescentno razsvetljavo, Kersnikovo ul. in Gaberje od Baloha do Smarjete pa bodo elektrificirali. Tudi Ljubljanska cesta bo do železniškega prehoda razsvetlje-

na. V mestu bodo asfaltirali Ipayčvevo ulico od bolnice do železnice, Teharsko cesto od podvoza do odcepa na Selce in pokopališče. Ulica 29. novembra pa bo tlakovana, za kar so že nabavljene granitne kocke. Poleg tega predvidevajo gradnjo tržnice v Gaberju ter tehnične na Mariborski cesti. Od načrta za izgradnjo plavalnega bazena bo treba zaenkrat odstopiti, ker je vezan z regulacijo Šavinje ter bi gradnja bazena požrla najmanj toliko denarja, kot vse zgoraj omenjene gradnje.

V Celju bi potrebovali še najmanj 560 milijonov investicijskega kredita, če bi hoteli zadovoljiti še nekaj nujnih problemov, ki so v načrtu mesta Celja. V Cinkarni gre dnevno v zrak 18 vagonov žveplene kisline ali 2 vagona žvepla. Za čistilne naprave, ki bi dražgoceno žvepleno hlape prestregle in tako preprečile tudi škodo na živalstvo in rastlistvo, bi potrebovali 160 milijonov din. Za gradnjo finomehanične tovarne bi rabili 50 milijonov din, za gradnjo že začelih in novih stanovanjskih zgradb 240 milijonov din, za gradnjo novih šol 50 milijonov din ter za gradnjo prepotrebni zdravstvenih objektov v celjski bolnici pa 60 milijonov din.

V interesu samih kolektivov je, da se trudijo preseči akumulacijsko stopnjo, saj bo to v korist ne le Mestnega ljudskega odbora, ki bo od tega presežka deležen 60% vrednosti nad akumulacijo, temveč tudi v korist kolektiva, ki bo razpolagal s 40% tako ustvarjene vrednosti. V razpravi se je pokazalo, da lahko presežejo določeno akumulacijo naslednji kolektivi: Cinkarna, Tovarna emajlirane, Tovarna tehnične, Tovarna organskih barvil, Aero, Tovarna pohištva, Tovarna perila, Celjska tiskarna, Prevoznništvo in Kemična tovarna.

Na kraju je Gospodarski svet še sprejel sklep o prevzemu treh izvenindustrijskih obratov Tovarne emajlirane posode: Samskega doma na Miklavžkem hribu, ekonomije v Smartnem v Rožni dolini ter menze. Najbolj pereč problem predstavlja za MLO prevzem Samskega doma, ki je sedaj v socialističnem zakupu, ter ima mesečno okoli 140 tisoč din izgube zaradi prenizke odmerjene stanarine in slabega prometa. Iz Samskega doma nameravajo ustanoviti samostojno gostinsko podjetje s hotelskimi sobami. Ekonomija v Smartnem bo verjetno prišla v sestav Vrtnarske šole, menzo pa bodo priključili restavraciji.

To je le nekaj misli iz razprave Gospodarskega sveta o predlogu družbenega plana za leto 1953. Naša želja je, da se po predlogu družbenega plana razvije široka in živa razprava vseh volivcev na zborih volivcev, zlasti pa v delovnih kolektivih, ki so neposredno zainteresirani pri njegovem sprovanju v življenje. Kolektivi naj pošljejo eventualne pripombe k predlogu Gospodarskemu svetu do 22. januarja. Volivci pa naj bi dajali pametne predloge, kako bi se razpoložljiva denarna sredstva najkoristneje uporabila za procvit našega mesta.

## Vzgojiteljice najmlajših streme po uveljavljanju v naši družbeni dejavnosti

NA FRÜBLOVI PROSLAVI NA POLZELI SE JE IZ ŠTIRIH OKRAJEV ZBRALO NAD 50 VZGOJITELJIC — PROSLAVE SE JE UDELEŽIL TUDI MINISTER TOV. FRAN KIMOVEC

Otroški dom na Polzeli je v vsakem pogledu prva tovrstna ustanova v Sloveniji. Nekdanja graščina, kjer se je šopiril tujec — izkoriščevalec in užival sadove žuljev slovenskega človeka-delavca, je danes prijeten in udoben dom okrog stotine naših najmlajših državljanov, ki so deležni najskrbnejše nege in vzgoje. Kamor koli pogledaš in čemer koli prisluhneš v domu, povsod se te dojmí isti vtis: skladna urejenost za blagor in uspešen telesni in duševni razvoj zaupanih otrok. Na vsak korak se čuti skrbna roka, pedagoška večšina in materinsko srce upravnice doma tov. Kornelije, ki ima v delovnem kolektivu vzgojiteljic in ostalega osebja marljivo delavce.

Ta dom je nudil svojo gostoljubno streho vzgojiteljicam iz Celja ter okrajev Celje-okolica, Soštanj in Slovenj Gradec, ki so se v okviru svojega društva zbrale preteklo soboto k celodnevni proslavi 100-letnice smrti očeta otroških vrtec Friderika Fröbla in hkrati k sestanku, katerega pomembnost je poudarila zlasti prisotnost ministra tov. Kimovca. Tov. minister je prisostvoval prireditvam od začetka do konca in tako znova pokazal svoje zanimanje za pedagoška dogajanja na terenu. Vabilu društva so se odzvali še načelnica pri Svetu za kulturo in prosveto v Ljubljani tov. Hermanova, predstavniki mestnega in okrajnih svetov za kulturo in prosveto, šolski inšpektorji, predavatelji in nekateri drugi gostje. Proslava je bila celodnevna z bogatim sporedom, ki je napravil na vse prisotne kar najbolj vtis.

Vzgojiteljice in gostje so se najprej zbrali k vzornemu nastopu iz risanja, ki ga je imela tov. Potočnikova iz Vojnika. Malčki, ki jih prav nič ni motila prisotnost tolikih gostov, so po uri sami razkazovali svoje umetnine in želi zanje priznanja. Nato je imel profesor Ku-

naver iz Ljubljane predavanje o osnovnih in elementnih risanja z otroki predšolske dobe. Zivahnemu in nazornemu predavanju so vsi sledili z veliko pozornostjo. Nato je sledil ogled doma.

Popoldne so se vzgojiteljice zbrale k praktičnemu pouku risanja, ki ga je zanje priredil profesor Kunaver, gostje pa so si ogledali pod vodstvom tovariša Saterja iz Savinjske tovarne nogavic tovarno, nato pa kinodvorano, ki je najnovejša kulturna pridobitev Polzele. Temu je sledilo predavanje profesorja celjskega učiteljskega tov. Podjavorška o Fröblu kot pedagogu in ustanovitelju otroških vrtec. Nato je sledil kulturni program z bogatim sporedom nastopa malčkov v domu, ki so s svojim pogumnim nastopom, znanjem in spretnostmi ponovno želi toplo priznanje gostov; na sporedu so imeli petje, prizorčke, telovadne točke, otroški ringa-voja itd. ... Res bogat in prizrčen spored, ki je mnogo zahteval tako od otročičkov kakor tudi od vzgojiteljic. Sledil je nastop kolektiva vzgojiteljic, ki so neopričakovano ubrano zapele nekaj pesmi pod vodstvom upravnice in izvajale nekaj simboličnih plesov, kar priča o skrbi vzgojiteljic o lastnem kulturnem izobraževanju in udejstvovanju. Koristno delo in dostojno proslavo je zaključil družabni večer, ki je potekel v prijetnem, pravem tovariškem razpoloženju vseh zbranih.

Pred vojno vzgojnih ustanov nismo imeli, otroški vrtec pa so bile ustanove, kamor so matere premožnih meščanskih družin oddajale svoje otroke, da so se kaj čisto otresle še ukvarjanja z lastnim otrokom in se tako laže predajale brezdelnemu, lagodnemu življenju. V novih družbenih razmerah v socialistični državi so dobile vzgojne ustanove in

## Seja Sveta za ljudsko zdravstvo in socialno politiko OLO Celje-okolica

Novoizvoljeni sedemčlanski Svet za zdravstvo in socialno politiko je na svojem zasedanju obravnaval referat o nalogah in smernicah bodočega dela Sveta in o samofinanciranju zdravstvenih ustanov. Sklenili so, da med prvimi od zdravstvenih ustanov popolnoma osamosvojijo sektorsko ambulanto v Laškem, Storah, Sentjuriju, Zalcu, Slovenskih Konjicah in v Rogški Slatini, medtem ko bi se ta sprememba pri ostalih ustanovah izvršila postopoma.

Z ozirom na to, da niso zasedena vsa mesta, je bil sprejet sklep, da se razpiše zdravniška mesta za okoliš Vitanje in Podčetrtek, mesto zobarja na Planini in v Kozjem, zoberga tehnika v Slov. Konjicah in v Smarju pri Jelšah ter medicinske sestre v Storah. Zaenkrat je Svet pretresel investicijski plan za tekoče leto samo načelno. Govorili so tudi o investicijah za zdravstveni dom na Polzeli, nadalje o dograditvi nadstropja v domu onemoglih v Slov. Konjicah ter o dokončanju začete stavbe v Vojniku. Predvideli so premešitev TBC dispanzerja iz Rogatca v Rogško Slatino ter izvedbo manjših popravil na že obstoječih zdravstvenih stavbah. Perspektivno so predvideli tudi zgraditev stavbe za zdravstveni center v Zrečah.

Naloga, ki jih je načel in obdelal Svet za ljudsko zdravstvo in socialno politiko, prav gotovo niso lahke in majhne ter bo potrebno mnogo truda in pomoči odgovornih funkcionarjev in množičnih organizacij na terenu, da se bodo tudi izvršile.

vrsti docela drug pomen in namen. Da so zajele in zajemajo številne sirote in drugo ogroženo mladino, so pa nepogrešljiva socialna ustanova. Poslanstvo vrtec pa je v glavnem v tem, da se v njih zbira predšolska mladina zaposelnih mater, kjer je deležna telesne nege in vzgoje strokovno usposobljenega vzgojiteljskega osebja. Z vrtec pa dosej nismo šli niti v širino niti v globino, to je, vrtec imamo mnogo premalo, pa tudi oblike in vsebine dela še nismo dvignili na potrebno višino. Tu smo naleteli pač na razne težave finančno-ekonomskega značaja in pa na pomanjkanje zlasti še strokovno podkovanega kadra. Vzgojiteljice kader vzgojnih ustanov je na področju naše pedagoško-družbene dejavnosti najmlajši delovni kolektiv. Skoraj neznan je v širši javnosti, katerega pomen in družbena vloga se dovolj še ne vrednoti. Seveda je treba pri tem upoštevati, da so naše predšolske vzgojne ustanove vendarle nove, brez tradicije in zakoreninjenja in da tvorijo kader razen redkih starejših vzgojiteljic-vrtnaric mlade moči, ki so se na hitro usposabljale za poklicno delo v tečajih, sedaj pa že v strokovni vzgojiteljski šoli. Ta dejstva moramo imeti vselej v vidu, kadar razpravljamo tako o ustanovah kakor o kadru.

Tovariš minister Kimovec je, ko je izrazil svoje zadovoljstvo nad vsem, kar je doživel, poudaril velik pomen in vlogo vzgojnih ustanov. »Čeprav proslavljamo 100-letnico smrti ustanovitelja otroških vrtec,« je rekel, »vendar pri nas še nimamo zakonodaje za te vrste vzgojnih ustanov. Vzgojiteljice kader opravlja veliko in zelo odgovorno delo, ki bi zahtevalo akademsko izobrazbo. Zato se naj vzgojiteljice odresejo občutka manjvrednosti in naj se svojega dela ne sramujejo, temveč naj jih vedno in povsod prešinja delovni poklicni zanos in ponos.«

Za uspešen razvoj in rast predšolskih vzgojnih ustanov je potrebno, da se predvsem uveljavljajo kader in da si pridobi mesto, ki mu pripada. Morda je upravičena tožba mladih vzgojiteljic, da se gleda nanje nekako z viška tudi iz vrst pedagoških delavcev. Če je temu tako, potem je to napaka, ki jo je treba odpraviti. Najmlajši pedagoški kader morajo pedagoški delavci sprejeti med se in mu nuditi vso pomoč s svojimi bogatimi izkušnjami, prav tako pa tudi oblastveni in društveni forumi. Po uveljavljanju in afirmaciji pa morajo stremeti vzgojiteljice same s svojim prizadevnim poklicnim in izvenpoklicnim delom, kakor tudi s svojo organizacijo. Podoba je, da se vzgojiteljice tega dobro zavedajo, o čemer priča pravi zbor in slanje na Polzeli, ki obeta biti eden izmed mejnikov v rasti in razvoju vzgojiteljskega poklica kot takega in njihove stanovsko strokovne organizacije.

Da so se vzgojiteljice štirih sosednih okrajev v okviru svojega društva lahko zbrale na Polzeli k Fröblu proslavi, k lastnemu strokovnemu in ideološkemu izpopolnjevanju in ne nazadnje tudi k navezovanju prepotrebni medsebojnih stikov, gre zasluga njihovih organizacij in pa razumevanju ter materialni pomoči, ki so jo nudili vsi štirje okraji. Poleg okrajev sta z denarnimi prispevki podprli društvo podjetji Savinjske tovarne nogavic in zlasti še Hmezd. Delovni kolektivi teh podjetij so se udeležili slavlja po svojih zastopnikih tov. Bobovniku, Debiču in Saterju. Res razveseljivo navezovanje stikov med delovnimi kolektivi podjetij in vzgojnimi ustanovami, kar bo v obojestransko in splošno družbeno korist, treba še poglobljati.



